

DIRECTOR:

J. LÓPEZ BARNÉS

REDACCIÓN:

AVENIDA DE LA ESTACIÓN

Lorca, Sábado 3 Diciembre 1932

A LAS MADRES

La casa «SEGARRA» resolvió el problema del calzado para caballero, complaciendo al cliente más exigente, por:

18 PTS.

Convencidos de resolverlo igualmente para los niños, hemos creado modelos especiales para éstos, que reúnan absolutamente todas las condiciones deseables

Comodísimo - Elegante - Sólido - Baratisimo
(Todo Cosido Goodyear)

Pesetas 13, 14, 15 (según tamaño)

SEGARRA Venta directa del fabricante al consumidor

Depósito de Lorca: CASA MONTIEL

Los cuatro modelos nuevos para niños son:

MODELO 22	MODELO 23
Puntera reforzada Ternera Box-Calf (Color negro)	Charol Cornelius (Elegante)
MODELO 21	MODELO 20
Puntera reforzada. Piel hierro irrompible (Color guinda)	Puntera VEGA reforzada. Piel hierro irrompible. (Color avellana)

Política hidráulica

UN PROYECTO MAGNO

En la sesión de Cortes celebrada antes de ayer, el Ministro de Obras Públicas dió a conocer el proyecto magno presentado a dicho Señor ministro en aquel mismo día por el notable ingeniero Sr. Lorenzo Pardo, Director de las Mancomunidades Hidrográficas de España.

Copiamos del preyecto la parte que afecta a la Cuenca del Segura, por tener gran interés para esta región.

Dice así el proyecto o estudio del Sr. Lorenzo Pardo:

«Desde el pantano de Alarcón se distribuyen las aguas recogidas. Las destinadas al Júcar siguen su curso, incrementando al paso la producción de energía ya instalada.

En el propio pantano se completa y perfecciona el aprovechamiento completo del propio Júcar, cuyas aguas, derivadas por las acequias de la margen izquierda, irán a influenciar, conjugadamente con las propias del Turia, regularizadas por los correspondientes embalses (ya en construcción), la vega valenciana.

Las aguas destinadas al Segura seguirán un cauce nuevo, del cual existe ya un tanteo que podrá ser o no seguido, pero basta para confirmar la posibilidad.

El caudal correspondiente se vertirá en el río Mundo y será recogido verosimilmente por el pantano de Camarillas, también en construcción.

A su paso podrá beneficiarse una extensa zona manchega (provincia de Albacete) en forma adecuada a la condición y régimen de los cultivos semiintensivos practicables en aquella zona alta.

«La sustitución de la elevación de aguas del Segura en Guardamar, simultánea con la de Levante (zona alicantina), se incluye en el plan—otro muy anterior—por bajo de Murcia. El canal se desarrolla por la vertiente máxima de Sierra Carrasco y frente al mar, dominando toda la enorme extensión del famoso campo. Penetra después por un collado de la zona de Lorca y pasará, seguramente con una elevación nueva, a la cuenca del Almanzora, por Huércal-Overa,

Las aguas del Guadalentín, recogidas por el pantano de Puentes, quedarán reservadas para la zona alta. El nuevo canal dominará la parte media y baja de la huerta de Lorca, incluso la zona, hoy un poco apartada, de la rambía de Vízaga. Dominará igualmente la parte baja y más extensa de la vega del Almanzora, Huércal Cuevas, Vera, etc.

Después, al apreciar el valor social y político de esta obra, dice: «Cualquier cálculo de esta índole sería sin embargo, inadecuado e insuficiente. Todos pueden ser sustituidos con ventaja por el simple enunciado de los objetivos esenciales.

Regularización de los regadíos del Segura y solución completa del grave problema social planteado por el estímulo anticipado de la iniciativa particular.

Alimentación de los tradicionales y exhaustos regadíos de Lorca.

Transformación del aprovechamiento agrícola del enorme y prometedor campo de Cartagena.

Alimentación de los riegos de Levante, Alicante, Elche y Almanzora.

Regularización de los riegos del Júcar y del Turia.

Seguía por riego eventual y oportuno de una amplia zona manchega dedicada a cultivos semiintensivos.

Pensamientos

El amor e'eva o envíoce el alma, según el objeto que lo inspira. —Madame Beaumont.

Quien callar no puede, hablar no sabe. —Séneca.

Es gran necesidad y muy frecuente correr a donde va la gente, sin saber a dónde va.

El amor es el hijo de la pobreza y el dios de la riqueza. De la pobreza, porque pide siempre, y el dios de la riqueza porque es liberal. —Platón.

A pesar de los estragos del tiempo, nos acordamos siempre con gusto de los amores de la primera juventud. Es el perfume de la felicidad; pero sigue hasta la tumba.

Tomad del amor lo que un hombre sobrio toma del vino; pero no os emborrachéis. El hombre enamorado sigue a la mujer como el toro a su sacrificador.

Teatro Guerra

Anoche se proyectó la fina comedia de la Fox, «Alta sociedad», por la famosa pareja Janet Gaynor y Charles Farrell.

La interpretación como se esperaba intachable.

Esta noche: «Hay que casar al Príncipe», por el ídolo de la pantalla sonora José Mojica, secundado por Conchita Montenegro y Miguel Liger, el conocido galán cómico tan celebrado en «Su noche de bodas».

«Hay que casar al Príncipe» está hablada y cantada en español. Y Mojica, deleitará con sus canciones a la concurrencia.

PARA LA TARDE

La imponderable huerta española.

Las adversas condiciones climatológicas y fisiográficas de España, son, y lo han sido siempre, estímulo poderoso para que el labrador español, desde los más remotos tiempos, haya luchado y vencido en la mayoría de los casos a la Naturaleza, cuando esta se ha mostrado cruel enemiga.

Evidente es, que sin agua no hay vida, y en España escasea, excepto en la parte N. de la península, el

agua de lluvia y la escasa pluviosidad de que gozamos, se halla poderosamente contrariada por una evaporación tan superior en importancia, a la lluvia, que hay provincias en las cuales evapora el suelo mucho más de lo que en lluvia recibe.

Así tenemos en la España llamada á de, las provincias de Valladolid que evapora casi nueve veces el agua que recibe de las nubes; Salamanca evapora casi cinco veces; Palencia cuatro veces, Albacete casi seis veces y en Valencia casi cinco veces, en Murcia muy cerca de siete veces, cifras todas que nos autorizan a figurar entre los países más desamparados del mundo por la madre naturaleza en cuanto se refiere a dotación de agua llovida, la mejor, la más conveniente para la vida vegetal.

Pero, y aquí no vendría un recuerdo a mi constante loor al labrador español, en esta seca España, en la que solo llueve en buenas condiciones en pequeña parte del territorio, donde puede alumbrarse un chorrito de agua; donde puede captarse parte de una corriente de agua, surge un cultivo intensivo altamente remunerador.

Valencia, Murcia, toda la maravillosa porción de tierra española que en Levante y parte del Sur de la Península es emporio de riqueza, son lo que son merced al esfuerzo constante del hombre del terruño, y de faltar ese constante e inteligente esfuerzo, el vergel levantino sería un lamentable desierto en función de las altas temperaturas.

Pero no es solamente en ese territorio en el que la temperatura, el número de días claros son elementos valiosos. Es también en el centro de la península, con temperaturas bajas, con menor número de días despejados, donde el labrador si encuentra agua utilizable de un manantial, de un río, aunque sea de una laguna, hace que, al conjuro de su esfuerzo, surja la riqueza.

Y esa riqueza representada en su inmensa mayoría por la huerta española, ya sea de gran explotación, ya sea una minúscula parcela alcanza a la enorme suma de 706.144.033 pesetas sin que en esa importante cantidad se compute el valor de los

desperdicios vegetales de la huerta, sin tener nota de exageración, o de cifrarse en varios centenares de miles de pesetas.

Generalmente la huerta es una finca de mediana extensión, cultivada por un hombre al que ayuda la familia y como aneja a su modesta explotación cría uno o dos cerdos, o gusanos de seda, o gallinas y conejos, animales todos que alimenta con los desperdicios, en una pequeña proporción, con elementos que compra.

Nada es necesario decir en cuanto a la exquisitez de nuestras frutas puede hacer referencias.

Yo no creo—y tengo mis fundamentos—en las excelencias de las frutas del Jardín de las Hesperides, si las comparamos con las frutas actuales, en cuya producción interviene con mayor eficacia que pueda hacerle el celo de las ninfas griegas la mano del hortelano, y prefiero a una de las manzanas, que aquellas apreciables ninfas guardaban, una manzana Reineta, o de carne de doncella etc. etc. de nuestros modestos huertanos.

La suma de millones que antes indicó, acrece enormemente su importancia con el movimiento comercial ya que, abastecido el mercado nacional, la huerta española exporta en el año 1931, ajos y cebollas por valor de 15.188.815 pesetas, tomates por 1.810.802 pesetas; limones por 4.093.241 pesetas; naranjas por 179.625.660, pesetas y resumiendo por no hacer fatigosa la serie de cifras, podemos afirmar que la huerta española, procura al acervo nacional más de doscientos millones de pesetas oro, por la exportación de frutas, frescas y secas y una muy importante cantidad de millones por la exportación de conservas de frutas que antes de salir de España, o para su manipulación han movillizado grandes capitales y proporcionado trabajo a milla es de hombres.

Y todo este panorama de riqueza; todo este movimiento de capitales débese principalmente al esfuerzo de unos hombres que aislados en su huerta, que, como queda dicho y todos sabemos, es comunmente una finca de mediana pequeña extensión, trabajan inteligentemente.

CLINICA SANATORIO

(CON INTERNADO)

Situada en las Alamedas, a cargo del

DR. MIGUEL MARTINEZ MINGUEZ

Especialista en enfermedades de los ojos :- Ayudante durante cinco años de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina, de Madrid, y del sabio Profesor Doctor MARQUEZ, Catedrático de dicha Facultad
Consulta de 11 a 2 (-)-(-)